

**পরীক্ষার তারিখ আর  
পিছানেন না**

আমরা ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্মান (সনাতন) শ্রেণীর পরীক্ষার্থীরা, বিগত ১৯৮৪ সালে আমাদের এই পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হওয়ার কথা থাকলেও আজ ১৯৮৬-র ফেব্রুয়ারী পর্যন্ত তা সম্পন্ন হয়নি। কারণ সকলেরই জানা, সেসনজট। কিন্তু শুধু কি তাই? আজ পর্যন্ত গত বছরের অক্টোবর হতে ছয় ছয়বার আনাদের পরীক্ষার তারিখ পুনর্নির্ধারিত হয়েছে এবং তা হয়েছে কত পক্ষের ভাষানুযায়ী 'অনিবার্য কারণবশত'। প্রথম রদবদলের কথা জানানো হয় পরীক্ষার পূর্ন নির্ধারিত সময়ের দু'মাস আগে, পিছানো হয় দু'মাস, পরবর্তীতে তা একমাস ও এক সপ্তাহে পৌঁছে। বার বার যখন আমরা পরীক্ষার চূড়ান্ত প্রস্তুতি নিয়েছি ঠিক তখনই হতাশার কোলে নিক্ষেপ করে পরীক্ষা পিছানো হয়েছে। এতে গুটিকয়েক সংস্কৃত ছাত্র উল্লাস প্রকাশ করেছে। কিন্তু আমরা সংস্কৃত নই বলেই নীরবে কত পক্ষের সিদ্ধান্ত বার



(বর্তমানের জন্য লক্ষ্যনক দায়ী নয়)

বার নেনে নিতে বাধা হয়েছে। এমনটি আর হতে দেওয়া যায় না। ইতিমধ্যেই আমাদের জীবনের দু'টি অমূল্য বছর কত পক্ষের 'অনিবার্য কারণে' হারিয়ে গিয়েছে। তারা কি পারবেন তা ফিরিয়ে দিতে? আমরা এই ছয় ছয়বার পরীক্ষা পিছানোতে যে প্রচণ্ড মানসিক যন্ত্রণা ভোগ করেছি, আমাদের অভিভাবকদের রক্তপানি করা যে অমূল্য অর্থ-নাশ হয়েছে, যে বিশাল সময় অপচয় হয়েছে তা কখনো কত পক্ষ বিবেচনায়োগ্য মনে করেছেন বলে বোধহয় না। হলে এমনটি হতো না। আমরাও এই মুহূর্তে অতীতকে আর স্মরণ করতে চাই না। আমরা চাই ষষ্ঠবারের মত নির্ধারিত, ৮ই মার্চ, ১৯৮৬ থেকে সকল বাধাবিপত্তির মধ্যে পরীক্ষা হোক। আমরা অতীতের অভিজ্ঞতায় আতঙ্কিত। তাই এই

মুহূর্তে আমাদের একটিই আবেদন, একটি দাবি আর যেন তারিখ পুনঃনির্ধারণ করা না হয়। আতঙ্কিত ছাত্র-ছাত্রীদের পক্ষ সূত্রতঃ জাহাজীর, বাবস্থাপনা বিভাগ, সরকারী জগন্নাথ মহাবিদ্যালয়।

আমি রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে একজন বি.এস.সি পরীক্ষার্থী। কিন্তু আমাকে আর কতদিন পরীক্ষার্থী হিসাবে পরিচয় দিতে হবে? কবে আমাদের পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হবে? বিগত ১৯৮৩ সালে এইচ.এস.সি পাস করার পূর্ব তিনটি বছর অতিবাহিত হতে চলেছে। অথচ এখনো আমাদের বি.এস.সি তথা ডিগ্রী পরীক্ষার কোন সূনির্দিষ্ট সময়সূচী পাচ্ছি না। আমাদের সহপাঠীরা ইতিমধ্যেই ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় অথবা চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে অধ্যয়ন করে পাস করে গেছে। তারা যে মুহূর্তে উচ্চাশঙ্কা অথবা চাকরির জন্য প্রস্তুতি নিচ্ছে ঠিক সেই মুহূর্তে আমাদের পরীক্ষার জন্য ভাবতে হচ্ছে। ইতিপূর্বে গত বছরের ২১শে নভেম্বর এবং চলতি বছরের ৬ই ফেব্রুয়ারী এবং ৯ই মার্চ পরীক্ষার তারিখ ঘোষণা করা হলেও তা এখন ১৩ই এপ্রিলে এসে দাঁড়িয়েছে। এখন শুধু উক্ত তারিখেও নাকি পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হবে না। আবার এই বিশ্ববিদ্যালয়ে একবার পরীক্ষা হলে তার ফলাফলের জন্য বর্তমানে এক বছর অপেক্ষা করতে হয়। এটা কি আমাদের প্রতি কত পক্ষের অবহেলা নয়? আমরাতো দু'বছরের কোর্স যথা সময়ই শেষ করতে চাই।

সবশেষে বলতে চাই সমস্ত ক্রান্তির জন্য অপেক্ষা করছে না। আমাদের বয়সও বাড়ছে বই কমছে না। তাই বিশ্ববিদ্যালয় কত পক্ষের নিকট আবেদন, ১৩ই এপ্রিলেই আমাদের পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হোক।

মোঃ ফেরদৌস খান  
সরকারী এম.এম.কলেজ, ধোলাই